

密云区

志愿服务成为学生成长第二课堂

本报记者 安京京

“我们学习了给书分类、修复破损书籍,不仅体会到了互帮互助、助人自助的志愿者精神,更重要的是收获了图书方面的知识,还有角色互换的体验。”这是北京市密云区第二小学“一诺千金志愿服务小队”队长李冠霖参加图书馆志愿活动后的真切感受,这也代表了其他志愿者们的心声。

在密云区图书馆、社区、敬老院、水库周边等地区,经常能看到这些志愿小队活动的身影。这也是密云区教委继续深化“扮靓党员服务队”活动,广泛开展校内外志愿服务活动的具体体现。这些小志愿者在发扬奉献精神、服务他人的同时,最大的收获是开阔了视野,提高了能力。志愿服务成为学生成长的第二课堂。

家校合作,志愿服务更多彩

“请您扫健康码。”“请您测一下体温。”“请您出示读书证,把您的水存一下,水不能带进阅览区。”走进密云图书馆的大门,进行这一系列服务的是密云二小“一诺千金志愿服务小队”的小队员们。在家长志愿者的陪同下,小队员们来到密云区图书馆进行志愿服务。从大厅的扫码、测量体温、服务台、存包到里边的整理、借书,他们每样都做得很到位。

小志愿者张嘉晨的妈妈谭跃也参加了志愿活动。她深有感触地说:“孩子们在整理图书的过程中,亲身体会到了志愿服务的意义,也学到了课本以外的知识,丰富了孩子的课余生活,也让家长多了和孩子的互动,我非常愿意和孩子一起参加这样的志愿服务活动。”

密云二小的大队辅导员王玉如介绍,密云二小共有78个“假日小队”,分布在41个班级。“假日小队”由家长任“校外辅导员”,家长们带领孩子们开展安全自护、科普、影视、阅读等丰富多彩的假日志愿活动。学生在参加各类志愿活动中受到了教育、增长了才干。“学校依托家长教师协会加强对‘双减’政策的宣传,以聘请‘校外辅导员’为策略引领家庭教育,以成立‘假日小队’为途径,丰富孩子们节假日的第二课堂,在原有志愿服务活动的基础上进行改革创新,促进‘双减’政策扎实落地。”王玉如说道。

在密云的图书馆、科技馆、博物馆里面常常能看到小志愿者们的身影。他们认真学习专业知识,服务周

到热情,展现了密云中小志愿者们的奉献与担当精神。朝阳区实验小学密云学校小志愿者们走进密云水库展览馆,做“小小宣讲员”。孩子们的表现成为展览馆中靓丽的风景,赢得参观者的高度赞扬。“这不仅是一次志愿服务,更是一场生动的爱家乡思政教育课。学生不但了解了密云水库及密云历史,还锻炼了语言表达能力,提高了综合素质,激发了少先队员知家乡、爱家乡的朴素情感。”校长徐国文说,“学校正在逐步形成学校、社区、家庭三级志愿服务体系,打造‘双减’背景下志愿服务第二课堂。”

关注生态,志愿服务提素养

“我们对酥梨、雪花梨、皇冠梨、黄土坎贡梨进行了糖度和酸度检测,咱们密云的贡梨糖度平均值最高、酸度平均值最低,口感好。”在密云万象汇卖场内,首都师范大学附属密云中学学生雷雨晴和同学正向顾客介绍贡梨。他们还热情邀请顾客现场对贡梨进行糖度检测。这是首师附密云中学学生在志愿参与家乡贡梨一条龙服务。孩子们正在用自己的研究成果向顾客介绍贡梨的优点,80箱来自学校“绿水青山课程实践基地”的贡梨销售一空。

学校生物老师曹丽娜介绍,这次她带领学生研究的是“黄土坎鸭梨与其他鸭梨糖度、酸度及石细胞粒径差异性研究”。学生们动手做实验,对贡梨的糖度、酸度及石细胞粒径差有了直观的认识,通过在实践中指导学生对黄土坎鸭梨及其他类型的鸭梨进行相关参数的测试对照,找寻黄土坎鸭梨品质优质的依据和原因,让大家进一步认识到黄土坎鸭梨的特色。“学生体会到了完整的科学研究过程,提升了科学思维和探究能力。”曹丽娜说。

学生雷一鸣说:“本次活动售卖的都是我们自己采摘、装箱的优质梨。摘梨可比吃梨难多了,但是辛苦并快乐着,尤其看着我们的贡梨受到大家欢迎,能够帮助果农进行推广,特别有成就感。”

让学生参与到劳动生产、流通、服务贸易的志愿实践体验中去,将教育教学与生产劳动、社会实践相结合,培养学生学以致用、服务家乡、建设家乡的社会责任感,提升学生的主人翁意识及社会责任感。校长李文平说道:“密云的青山绿水蕴含丰富的教育资源,学校将充分利用这一优

势,结合志愿服务,让学生知家乡、爱家乡,将来更能建设好家乡。”

“车辆清洁时,不要用水冲,改用湿布,太脏的地方也可以用洗衣用过的余水冲刷……”近日,密云区溪翁庄镇中心小学的学生家长都收到这样一封家庭节水倡议书。这是“小水滴节水护水志愿小队”在行动。他们不仅发出倡议书进行节水护水宣传,还对周边垃圾进行捡拾。他们还有一个重要的任务,就是对这里的河流进行“健康体检”。密云水库上游水堡子村是社团学生进行水质监测的地点。他们带着先进的检测仪器——多参数水质分析仪,对河水的溶解氧、氨氮含量等数据进行检测。检测后,学生们会带着“体检报告”,走进周边的居民家里,用行动呼吁更多人一起保护好家乡的河流。

学校坚持开展以“爱水、护水、研究水”为主题的志愿活动,让孩子们当好家乡河流的“小医生”。“在这个过程中进行生态文明教育,增强爱水节水的环保意识,同时在研究水的过程中培育科学精神、丰富科学知识、提高探究能力,促使学生科学素养整体提升。”溪翁庄镇中心小学科学教师张雪松说。

立足生活,志愿服务常态化

密云区河南寨镇中心小学组织开展常态化学雷锋主题志愿服务活动。小志愿者们常常来到村内老年幸福驿站,为老人带来诗朗诵、合唱、舞蹈等丰富多彩的文艺节目,陪老人话家常,为老人们剪指甲,用实际行动驱散老人心中的孤独与寂寞。学校精心设计了“小蜜蜂进社区”系列志愿活动,坚持开展小干部志愿服务能力和领导力培训,开展班级、校级志愿服务活动。

南菜园小学充分利用节日、主题日作为教育契机,开展各类志愿服务活动,捡拾垃圾、清扫社区、桶前值守、指挥交通……学校结合“新时代好少年”特色争章活动,将志愿服务作为奖章升级重要的评价要点,党员教师携手少先队员、学生牵手家长共同参与体验,有效促进家校沟通、党团队一体化建设。

“密云区各校进一步巩固和深化‘密云先锋’行动,营造了良好的志愿服务环境和氛围,落实‘双减’政策,开展常态化志愿服务。”密云区教育工委副书记付宝君介绍。

大兴一职与三大基地
共建产业学院

4月15日,大兴一职与三大基地签约共建产业学院。

赵文君 摄

本报讯(记者 蔡文玲)

4月15日,大兴区第一职业学校与大兴区生物医药基地管委会、大兴经济开发区管委会、大兴国际氢能示范区等三大产业基地共同成立产业学院,签约揭牌仪式在大兴一职阳光广场举行。

三大产业学院签约揭牌是大兴区推进“人才战略”的又一举措,开启了大兴职业教育发展的新阶段。产业学院是学校创新人才培养模式的有效载体,也是学校服务驻区重点企业,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接的重要平台。产业学院的成立,是推动校企深度合作,实现产教深度融合的有力举措,有利于人才精准培养,可实现校企双赢、共同发展。

大兴一职校长李宝石表示,在区教委的支持与指导下,学校与三大园区合作建设产业学院,将进一步完善大兴职业教育产教融合、校企合作的高质量人才培养体系,全面提升大兴区职业教育品质,真正落实职业教育服务区域经济和产业发展的办学定位。大兴一职也将以产业学院为平台,主动融入产业强区建设,为区域经济发展作贡献。

大兴区生物医药基地管委会副主任高岩代表三大园区在发言中表示,与大兴一职开展合作,将大大提升企业技能人才培养的力度,为企业发展助力。

北京市教委职成处副处长余俊表示,签约仪式是北京职教和大兴区职教界的大喜事,也是2022年职教界的开门红。目前职业教育处在历史最佳的发展机遇,希望大兴一职能把握职业教育的类型定位,突出职业教育类型特色;落实立德树人的根本任务,培养德技并修的合格人才;坚持面向市场的办学方向,发挥学校的地域优势,谋划专业布局,提高与区域经济社会发展的契合度。

大兴区教委主任赵建国希望产业学院成为大兴职业教育的品牌,希望大兴一职不断提高服务区域经济社会发展的能力,希望企业通过产业学院平台,与学校建立长期、稳定的合作关系,实现企业自身需求与学校优势资源的有效对接。他表示,区教委将一如既往支持园区和企业的发展,为校企合作创造更好的环境,使教育成为大兴经济社会发展的“新动力”和百姓幸福生活的“新窗口”。

